

新闻广角

### 岳西： 提升全民阅读建设书香社会

本报讯 近年来，岳西县大力实施文旅兴县战略，着力提升文化建设水平，切实加大文化基础设施建设。今年9月份，岳西县图书馆新馆在四馆一中心建成开放。新图书馆以县馆一级馆要求为建设标准，同时以建设现代化、数字化、智慧化图书馆为目标，利用先进的计算机技术建立交互式数字信息系统和查询手段，推动县域经济发展，提高全民整体素质，实现科技和文化的完美结合。

“图书馆新馆的数字化设备，让我的阅读变得一目了然，给我的阅读带来了很多便利。”市民孙

馨说。

今年以来，岳西县图书馆接待读者12.86万人次，图书外借7.8万册次，持证读者2.23万人，数字资源点击量达30万人次。馆内有纸质藏书160870册。

“作为一名基层文化工作者，我们将借助文化强省建设大会的东风，以及我们新馆建成开放的契机，着力提升服务能力和水平，开展更多更优质的阅读推广活动，引导广大人民群众爱读书、读好书、善读书，营造全民阅读的良好氛围。”岳西县图书馆馆长徐盼说。

(通讯员 余飞 杨辉)

### 岳西： 让山区百姓喝上放心水

本报讯 针对山区农村供水“暴雨则浑、久旱则枯”问题，岳西县坚持以学促干，采取“面、点、线”结合，解决农村饮水安全突出问题。

家住岳西县莲云乡莲塘村的余兵星，在今年以前一直都为家中的用水发愁。原本他所居住的象形组用的水都是从旁边小溪里引来的。每到雨季的时候水就十分浑浊，天旱的时候还经常没有水。自从2022年4月，莲塘供水站建成以后就彻底解决了余兵星的难题。

“以前我们用的水是生产队从河里面接的水，下雨的时候那个水很浑，有时候天干的话也没有水。现在村里面搞的水打开就有，也很干净。”岳西县莲云乡莲塘村居民余兵星说。

岳西县莲塘供水站工程总投资270万元，该供水站建成后切实地提高了当地12个村民组430户1500人饮用水问题，提高了群众生活质量。

岳西县针对山区农村供水特点，制定相关计划书，抽调专业人员组建12个工作专班开展排查，形成全县1320个村民组27218户

114072人的工作台账。同时，编制岳西县农村供水保障项目可行性研究报告和实施方案，按照“先急后缓、先集中后分散”的原则，规划建设271处标准化集中供水工程。目前，已完工49处，受益13085人；已开工50处，受益36445人。续建管网延伸工程2处，已开工2处，受益947人。

预计在2024年底前，全县农村安全饮水问题得到解决。同时，该县组建水务集团，通过整合多方资金保障项目顺利实施。出台进一步完善岳西县农村供水工程运行管理办法，对乡镇集镇、集中和分散供水工程实行分类管理，确保长效运行。

“岳西县扎实推进农村供水保障工作，深入农户家中排查摸底，制定精准台账，分类施策，制定供水改造提升方案，整合各类资金加快工程建设。下一步我们将继续加强农村供水工程的建设和管理，确保乡村居民用上安全放心的饮用水。”岳西县水利局农水工管站站长黄新宇说。

(通讯员 余飞 杨辉)

### 青天乡： 河道治理见成效

本报讯 青天乡位于岳西县西北边陲，属淮河流域淠河水系发源地之一，境内主要河流黄尾河青天段前期因防洪标准较低，一遇暴雨洪水，河道沿途崩塌、滑坡，农田淹没现象时有发生，严重影响老百姓的生产生活和生命财产安全，制约乡村经济社会高质量发展。

近年来，青天乡党委、政府认真谋划、积极争取，紧紧抓住国家水利大投资的好机遇，积极践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念，大力推进中小河流综合治理项目建设，先后实施完成两期中小河流综合治理项目。

2022年8月投资3700万元的黄尾河青天段治理工程正式开工建设，该项目治理河道总长度6.4km，其中黄尾河青天段干流段

### 生态宜居展新颜

4.6km，支流大石升段1.8km。主要建设内容为新建岸墙、复建蓄水堰、新建防汛道路和河道清淤工程岸墙工程总长3755km，工程于2023年5月通过竣工验收并交付使用。二期项目的建成进一步补齐青天乡河道治理基础设施短板，与2018年建设完成的一期项目连通后形成较为完善的河流堤防体系，有力保障了居民生命财产安全。

如今漫步在河畔，放眼望去，两岸农田庄稼青翠，鸟儿在山野欢叫穿梭，处处绿满眼帘，环境优美如画卷，眼前的喜人景象让人很难想象这条河曾经有着洪水肆虐的过去。青天乡“河畅、水清、岸绿、景美”的愿景正款款走来成为现实，滋润着百姓的心田。

(通讯员 柳昌彪)

### 店前镇： 网格连心卡 暖心服务桥

本报讯 今年以来，岳西县店前镇积极践行和发展新时代“枫桥经验”，把准群众诉求，扎实推进网格连心、暖心服务行动，及时把问题解决在基层，将矛盾化解在萌芽状态，让基层社会治理更有效率、更显温度。

“您好，我是咱们网格的网格员，这是我们的网格连心卡，有什么问题，您可以拨打上面的电话联系我们。”日前，在店前镇店前村，网格员正在将镇上统一印制的网格连心卡送到村民手中，卡片上印有网格员的姓名和手机号码，村民有任何需要帮助的问题，可随时拨打电话。

店前镇白鹿村村民程某因邻里纠纷拨打了网格员熊焱祥的电话，反映邻居将自家种的青菜损毁并临时占用了自家堤坝，熊焱

祥和村委张永杨第一时间上门协调，最终双方握手言和。

聚焦群众身边的小纠纷、小烦恼，店前镇将全镇划分成61个基层治理网格，该镇79名镇干、80名村干实现网格包保全覆盖，全镇的民生发展大事和群众身边的关键小事进行一体推进，工作重心全力下沉一线。

在店前镇徐良村，李作勤和李作文兄弟两人因视力障碍，行动不便，就医、购物成了生活难题，网格员李德其经常送他们去医院就医，还时常帮他们采购生活物资，网格员化身成代购员，架起了与群众交流服务的暖心桥梁。截至目前，该镇发放网格连心卡6697张，排查矛盾纠纷187起，调处率达100%，调处成功率90%以上。

(通讯员 吕时润)

### 促进党建和业务深度融合

## 架“五桥”绘就为民服务“同心圆”

本报讯 岳西县税务局温泉税务分局厚植红色基因，传承大别山精神，自强不息，勇于创新，扎实推进“枫桥式”税务分局建设，创造了“133”行业税收管理模型、城乡两险“五步走”网格化管理、1+N+3税费争议调解法等新颖实用的工作方法，不断丰富“温企暖民，全心泉意”党建品牌的内涵，通过架“五桥”，努力实现“矛盾不上交、服务不缺位，执法更精确、队伍更有为，征纳更和谐”的目标。

党建引领，架“方向桥”。党建引领，把稳“枫桥式”税务分局的创建方向。坚持“人民至上”，以纳税人缴费人

全过程。持续丰富拓展“温企暖民，全心泉意”的党建品牌内涵，努力实现“一流的政治机关、一流的党建品牌、一流的服务机制、一流的干部队伍”的党建品牌目标。“1”指建立一个覆盖分局辖区内所有村、组、户、行政事业单位、社会团体、企业单位、个体工商户的综合性网格，承担税费政策宣传辅导、税费征收管理、税费争议调解等职能，纳税人缴费人就地入网。“N”指分布在

整个网格里的税费争议调解员。具体包括分局税务干部，乡镇司法工作人员、村部调解员。“3”指三级调解机制，对不同的问题实施分级调解。

精确执法，架“法治桥”。精确执法，营造良好的税收法治环境。坚持学法，设立周一“法学讲堂”，固本强基，提高执法水平。体现执法“温度”，严格落实“首为不罚”制度，体现“以人为本，执政为民”的思想。防范执法风险。针对高风险行业，建立“133”行业税收管理模型，提升管理水平，防范执法风险。

精细服务，架“连心桥”。结合辖区内纳税人缴费人的行业特点、分布状况，提供个性化精细服务。建立“五步”网格化管理法，推动“税务+乡镇村”深度融合。城乡居民可以足不出户办理

咨询、缴费事宜。为招商引资企业提供“保姆式”服务，指定专人全程跟踪服务。持续推进“非接触式”办税缴费，让网上办、掌上办、预约办成为主要办税缴费方式。

廉洁从税，架“平安桥”。紧紧围绕“廉洁从税，担当作为”的目标，加强干部队伍建设。榜样树廉，分局长带头把纪律规矩挺在前面，严于律己，爱岗敬业，勤工作，树立良好典范。开展季度述廉、家庭助廉，常与法规“对对表”，常以良心“省省身”，早防早治，拍苗头，将“八小时之外”的监督落到实处。学以养廉，设立“法学讲堂”“青年学堂”，持之以恒地组织学习，学以净心，学以增智，学以促干，以行促效。

(通讯员 吴传攀)

### 老有所学

今年以来，岳西县围绕“老有所学”这一群众关注关切问题，以扩大老年教育覆盖面为重点，以创新老年教育方式为抓手，以满足老年学员需求为导向，不断丰富教学内容，优化服务质量，推动“老有所学”落地生根，让服务“直通车”直达老年学员“心坎”，持续抓好暖民心行动任务落实。

通讯员 储翔 余婷 摄

### 图说



▲老年大学学生们在练习舞蹈  
▲老年大学学生在老师指导下练习书法

## 汪浩松：红土地上的“活雷锋”

本报讯 革命老区岳西县河图镇凉亭村，位于皖鄂交界的群山之间，在革命战争年代，是红28军浴血奋战的地方，在这片烈士鲜血染红的土地上涌现出一个个道德模范和时代先锋，有村民、村干部、教师、医务工作者、党员干部等。

凉亭村杨树组村民汪浩松在道德模范的光荣榜上是最为出色的。1980年出生的汪浩松是一名油漆工。为了方便外出干活，他买了一辆五座小汽车穿梭在各个乡村之间。这个普通的油漆工，在乡亲们的心里，却是一位“活雷锋”。凉亭村山高路陡，人口居住分散，村民们因行车、干活而发生一些意外事故是常有的事，每当有事故发生时，汪浩松总是第一时间赶到事发现场，毫不犹豫地投入到救人、助力的行动中。2022年8月的一天，凉亭村曹岭组低保户汪时旺外出干活，在推自制的板车

时，因体力不支控制不住速度撞到斜坡旁边的树干上，造成腿骨骨折无法动弹，而他家的孩子有的在外省打工，有的在外面做事，无法将他及时送医治疗。汪浩松闻讯后，不顾山路崎岖陡峭，急忙开车赶来，把汪时旺送到县中医院检查治疗。在汪时旺无钱缴纳医疗费的情况下，他不仅代垫费用，而且搀扶汪时旺到相关科室检查，一直忙到天黑才开车返回，没有收取一分钱的报酬和车辆费用。像这样帮助村民及时就医的事是经常性的。即使在深夜，他也毫无怨言，帮助因各种原因遇到困难困难的乡亲们解决难题，受到了当地干部群众的一致好评。2019年春节期间，天气寒冷，汪浩松开着车子到亲戚家去拜年，途经河图镇岚川村时，听闻村民余爱春在冰雪道路上行走时，滑到一堤坝之下，受伤严重。听闻此讯，汪浩松当即赶来，不顾道路结冰的危险，把余爱

春送到当地卫生院救治，经初步检查后，医生认为伤情严重，必须立即转到县级医院抢救治疗。然而这天，不但道路结冰严重，而且发生了重大交通事故，救护车不敢上路行驶，私家车更是没有人敢上路。情况危急之下，汪浩松一咬牙关对伤者家属说：“救护车不来，又找不到别的车送，那我送吧，路上我注意就是！”汪浩松顾不上天寒地冻，及时地把余爱春送到了县中医院抢救治疗，到达医院后，救护车来得及时，要是再晚个把小时，我们就无能为力了。汪浩松冒着危险抢救他人的事迹传开后，引起了河图镇政府的重视，他们及时向县市委申报，经县委政法委调查核实，并报市委政法委审核批准，评定汪浩松为安庆市“见义勇为”三等奖。

汪浩松在平时的生活中也经常帮助年老的乡亲干农活、帮助留守家庭

做急难险重的事。因居住地远离集镇，群众就医、孩子上学都十分不便，而有一辆小汽车的汪浩松就自然而然地成了乡村里的救护队“队长”。2021年10月16日晚，年已七旬的村民汪从智肚子疼得厉害，躺在床上直打滚，汪浩松听说后，就和自己父亲一起将汪从智抬上车紧急送往河图镇卫生院，并让自己父亲在车上照顾老人，直到把老人安顿在医院住下后，才在沉沉夜色中回到自己家里。汪从智住院十多天回家后，逢人便说“我一个人在家得了急病，多亏汪浩松和他父亲送我住院，我忘不了他们”。

对于乡亲们的赞扬，汪浩松表示：“村子里年轻一代的都外出务工了，剩下的是老人和小孩。自己能为大家做点事也是人之常情。帮了别人之后，不图什么，不要什么，有一声谢意就足够了。”(通讯员 汪时金 杜龙霞)

## “小夜校”为乡村振兴增添大能量

本报讯 近段时间，每到傍晚时分，岳西县冶溪镇的街头巷尾、村民家中总是聚满了人，大家围坐在一起，听镇村干部宣讲党的二十大精神，讲解乡村振兴、人居环境整治、防范电信诈骗等相关政策法规以及产业发展工作规划等，一场场别开生面的“乡村振兴小夜校”在各村如火如荼开展。

“随着社会的发展，大家经济条件都好了，日子好过了，但村庄道路两边、沟塘边以及我们的房前屋后仍有堆放垃圾现象，环境卫生状况有待改善，我们都要积极行动起来加入人居环境整治行动，每人从自家的房前屋后搞起，做到垃圾不乱丢、东西不乱放……为家

乡的碧水蓝天贡献力量。”冶溪镇党委委员余跃华在联庆村联庆堂的“乡村振兴夜校”上，用通俗易懂的语言讲解着人居环境整治的重要性。

“通过开办夜校的方式，我们既可以了解党和政府的新政策，又学到了不少知识，有些困难能面对面提出来，还能得到有效解决。听了镇村干部的政策宣讲后，我的信心更足了，明年除了把流转的500水田稻子种好外，还继续扩大黄牛的养殖规模，争取赚更多的钱。”夜校上，种养大户王亚中高兴地说。

余跃华因为感冒又连续给“乡村振兴夜校”上了五堂课，声音都有些沙

哑。“只要能沉下心来倾听群众的心声，了解群众的真实想法，把群众的心凝聚起来，共同促进乡村振兴，我们什么都值得。”“乡村振兴夜校”开讲以来，每晚室外温度很低，但屋内大家你一言我一语，谈发展、话未来，信心十足，暖意融融。

听说左邻右舍晚上要来自家开会听课，金盆村的吴奶奶像过节一样，提前准备了瓜子、花生、水果，等待大家过来一边开会、一边嗑瓜子。“今晚很高兴有干部来家里为我们上课，这样不仅让我们这些邻居们聚在一起，和睦了邻里关系，也让我们有了与镇村干部交流沟通的机会。”

冶溪镇把“乡村振兴夜校”作为实施乡村振兴、推动当前工作、加快产业发展的重要抓手和有力举措。“下一步，我们将继续有针对性地设置授课内容，科学合理安排上课时间，在村民家门口搭建起学习交流的平台，让村民就近学、愿意学、学得好，并收到良好效果。”冶溪镇党委书记秦川说。

该镇连续半个多月以来，近百名镇村干部、种养大户、技能人员等，深入全镇11个村、170多个村民组开展“乡村振兴夜校”宣讲，参与村民达到3000余人次，相约参加“农民夜校”成了当地农村生活新时尚，为乡村振兴注入新动力。(通讯员 胡兴南)